



ВОСКРЕСНЫЙ ЛИСТОК

Издание храма Воскресения Христова с. Ашитково

№ 7 (173) июль 2017 год www.ashitkovo-hram.ru

Первоверховные апостолы Петр и Павел Проповедь

Сегодня Святая Церковь прославляет святых первоверховных апостолов Петра и Павла, которые больше всех Апостолов потрудились в устройении Святой Церкви. Церковь их назвала первоверховными как достойных всякой похвалы за труды апостольские. Мы, верующие люди, благодарны им за труды, болезни, скорби, гонения, бедствия и самую мученическую смерть, за все, что они претерпели, распространяя веру Христову и просвещая людей светом Христовых истин.

Святой апостол Петр был простым рыбаком из города Вифсаиды. Господь призвал его на апостольское служение, и за веру, ревность и преданность Господу он стал свидетелем многих тайн судеб Божьих. Он видел преображившегося Господа, он был защитником Иисуса Христа в саду Гефсиманском, и, когда он исповедовал веру свою, что Христос есть истинный Сын Божий, Спаситель мира, Господь сказал ему: «Созижду Церковь Мою и врата ада не одолеют ее».

Святой апостол Петр проповедовал Евангелие среди иудеев в Иерусалиме, Самарии, Сирии, Азии, Вифинии, Понте, Галатии. Последним земным местом, где он проповедовал, был Рим. Там он был заключен в темницу, показал преданность и верность Господу. В 67 году от Рождества Христова святой апостол был распят на кресте вниз головой.

Предание Церкви говорит, что римские христиане просили апостола Петра укрыться от мучителей или выйти из города. И когда апостол Петр послушался их и пошел, то, подойдя к окраине города, увидел идущего ему навстречу Спасителя и спросил Его: «Куда Ты, Господи, идешь?» Господь ответил ему: «Иду, чтобы вторично быть распятым». Апостол Петр понял, что это было указание Господа прославить Его своей смертью, и вернулся в город, где был осужден язычниками на распятие. Петр считал себя недостойным принять такую же смерть, как Господь, и просил, чтобы его распяли вниз головой. 12 июля это было исполнено.

При всем величии Петра, его святости и преданности Господу, однажды он проявил малодушие и во дворе первосвя-



щенника отрекся от Иисуса Христа, притом перед служанкой, женщиной. Он, конечно, омыл свое отречение, свой грех горячими слезами и покаянием и был восстановлен в апостольском звании и служении.

Апостол Петр написал несколько посланий к разным христианам, в которых говорил о вере и добродетельной жизни.

Апостол Павел родом из Киликийского города Тарса и до обращения своего был яростным гонителем христиан, сам искал их и предавал на мучение. Однажды, когда он шел в город Дамаск, чтобы преследовать христиан, на пути осиял его небесный свет, и был к нему голос: «Савл, Савл, что ты гонишь Меня?» — «Кто Ты, Господи», спросил он. — «Я Иисус, которого ты гонишь. Трудно идти против рожна». Савл упал и ослеп, и спросил: «Что повелишь мне делать?» Господь сказал ему: «Иди в город, и сказано будет тебе, что делать». Прибыв в город Дамаск, Савл нашел Ананию, который крестил его. Прозрев милостью Божиею, из гонителя он обратился в ревностного проповедника христианской веры.

По повелению Бога он становится проповедником Евангелия среди языческого мира — в Малой Азии, в Греции, проходит пешком многие страны и города, стараясь везде посеять слово благочестия и привести людей ко Христу. Он проповедует Евангелие с пламенной ревностью и любовью, встречая яростное сопротивление языческого мира. За проповедь Евангелия он переносит скорби, гонения и всякие страдания. Вот как он сам об этом пишет: «Я гораздо более был в трудах, безмерно в ранах, более в темницах и многократно при смерти. От Иудеев пять раз дано мне было по сорока ударов без одного; три раза меня били палками, однажды камнями побивали, три раза я терпел кораблекрушение, ночь и день пробыл во глубине морской; много раз был в путешествиях, в опасностях на реках, в опасностях от разбойников, в опасностях от единоплеменников, в опасностях от язычников, в опасностях в городе, в опасностях в пустыне, в опасностях на море, в опасностях между лжебратьями, в труде и в изнурении, часто в бдении, в голоде и

жажде, часто в посте, на стуже и в нагоде. Кроме посторонних приключений, у меня ежедневно стечение людей, забота о всех церквах. Кто изнемогает, с кем бы я не изнемогал? Кто соблазняется, за кого бы я не воспламенялся?» (2 Кор. 11,23-29). Вот такая любовь ко Христу была у апостола Павла. Апостол Павел написал 14 посланий к христианам разных городов и стран, в которых содержится учение Святой Церкви на разные темы.

Совершая свое апостольское послушание, Петр и Павел пережили много скорбей, болезней и всяких опасностей.

Они были самыми великими во всех добродетелях, однако Бог Своим Промыслом допустил, чтобы и они согрешили.

И это было для нашего назидания, чтобы каждый помнил, что, даже находясь на высокой ступени своего духовного развития, можно согрешить и низко пасть. Надо всем и всегда надеяться только на помощь и милость Божию. И хотя они согрешили, но Бог им даровал Свою милость и возможность покаяться и принести достойные плоды покаяния.

Ровно через год после мученической смерти апостола Петра мученически закончил свою земную жизнь и апостол Павел, поэтому Святая Церковь совершает их память в один день.

*Протоиерей Иоанн Монаршек
Будем жить вечно*

С о б о р 12 а п о с т о л о в

13 июля Святая Церковь прославляет всех двенадцать святых апостолов. Когда Господь призвал их к апостольскому служению, они оставили свои дома и занятия и последовали за своим Учителем и Господом. За великие подвиги, труды по благовестию Христа, они все были мученически убиты. Одни из них были распяты, другим отсекали головы, кого-то проткнули копьем. Один святой апостол Иоанн Богослов умер своей смертью, но претерпел множество страданий. Теперь все они удостоены великой чести на Небе, где окружают Престол Божий.

Наша Святая Церковь имеет свои свойства. Одно из них — наша Церковь является апостольской, так как она непрерывно и неизменно сохраняет учение от Апостолов, преемство Даров Святого Духа через священное рукоположение. Это свойство Святой Церкви учит нас твердо держаться учения и предания Апостолов и удаляет от всех лжеучений, не имеющих основания в учении святых апостолов.

Апостол Павел говорит: «Темже убо, братия, стойте и держите предания, которым вы научены или словом, или посланием нашим» (2 Сол. 2, 15).

В Святой Церкви важно то, что она имеет иерархию, которая ведет свое начало от Христа и святых апостолов с тех пор, как на них сошел Дух Святой в день Пятидесятницы. Он поставил одних Апостолами, других Пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями к совершению святых, на дело смирения, для созидания Тела Христова, доколе все придут в единство веры и познания Сына Божия, в меру совершенного, в меру полного возраста Христова» (Еф. 4, 11-13).

Святые апостолы, приняв Духа Святого, проповедовали Евангелие всем народам. Они созидали нашу Святую Церковь, показали нам пример, как правильно исполнять Евангельские истины; что делать, чтобы исполнить волю Божию и спастись? С жизни и трудов святых апостолов начинается бытие Святой Церкви, и мы, конечно же, должны читать и исполнять их послания в своей жизни.

Прославляя сегодня святых апостолов, мы просим их молитвенной помощи: «Все святые апостолы, молитесь Бога о нас!»

*Протоиерей Иоанн Монаршек
Будем жить вечно*



О б ъ я в л е н и я н а с т о л б а х

Недавно услышал я об одном подростке. И он никак не уходит из памяти. Хотя случай самый, к несчастью нашему, обычный — его родители жили немирно друг с другом, ссорились, дело шло к разводу.

Мальчик любил родителей и очень, до слез, страдал от их ссор. Но и это их не вразумляло. Наедине с каждым мальчик просил их помириться, но и отец и мать говорили друг о дру-

ге плохо, а мальчика старались завлечь на свою сторону. «Ты еще не знаешь, какой он подлец», — говорила мать, а отец называл ее дурой. А вскоре, уже и при нем, они всячески обзывали друг друга, не стесняясь в выражениях.

О размене квартиры они говорили как о деле решенном. Оба уверяли, что мальчик ни в чем не пострадает: как была у него тут отдельная комната, так и будет. С кем бы он ни жил.

И что он всегда сможет ходить к любому из них. Они найдут варианты размена в своем районе, не станут обращаться в газету, а расклеят объявления сами, на близлежащих улицах.

Однажды вечером мать пришла с работы и принесла стопку желтых листочков с напечатанными на них объявлениями о размене квартиры. Велела отцу немедленно идти расклеивать их. И клей вручила, и кисточку.

Отец тут же надернул плащ, схватил берет и вышел.

- А ты — спать! — закричала мать на сына.

Они жили на первом этаже. Мальчик ушел в свою комнату, открыл окно и тихонько вылез. И как был, в одной рубашке, побежал за отцом, но не стал уговаривать его не расклеивать объявления, он понимал, что отец не послушает, а крался, прячась, сзади и следил. Замечал, на



каком столбе, или заборе, или на остановке отец прилеплял желтые бумажки, выжидал время, подбегал к ним и срывал. С ненавистью комкал объявления, рвал, швырял в урны, топтал ногами, как какого-то гада, или бросал в лужи книзу текстом. Чтоб никто даже и не смог прочесть объявления.

Так же незаметно вернулся в дом. Наутро затемпературил, кашлял. С ним родители сидели по очереди. Он заметил, что они перестали ругаться. Когда звонил телефон, снимали трубку, ожидая, что будут спрашивать о размене квартиры. Но нет, никто не спрашивал.

Мальчик специально не принимал лекарства, прятал их, а

потом выбрасывал. Но все равно через неделю температура выровнялась, врачиха сказала, что завтра можно в школу.

Он подождал, когда родители уснут, разделся до майки и трусов и открыл окно. И стоял на сквозняке. Так долго, что

сквозняк и они почувствовали. Первой что-то заподозрила мама и пришла в комнату сына. Закричала отцу. Мальчику стало плохо. Он рвался и кричал, что все равно будет болеть, что пусть умрет, но не надо разменивать квартиру, не надо расходиться. Его прямо било в приступе рыданий.

— Вам никто не позвонит! — кричал он. — Я все равно сорву все объявления! Зачем вы так? Зачем? Тогда зачем я у вас? Тогда вы всё ввали, да? Ввали, что будет сестричка, что в деревню все вместе поедем, ввали? Эх вы!

И вот тогда только его родители что-то поняли. Но дальше я не знаю. Не знаю и врать не хочу. Но то, что маленький мальчик был умнее своих родителей, это точно. Ведь сходились они по любви, ведь такой умный и красивый сын не мог быть рожден не по любви. Если что-то потом и произошло у них в отношениях, это же было не смертельно. Если уж даже Сам Господь прощает грехи, то почему мы не можем прощать друг другу обиды? Особенно ради детей.

Владимир Куприн. «Возвращение родничка» и другие рассказы

Где пребывает душа по смерти

Начало в газете за июнь 2017г (№172)

Мытарства — это не наказание Божие за грехи, а последнее лекарство для тяжело больных — для тех, кто не только отдавался страстям, но и оправдывался в них, не каялся и «достиг» высокого мнения о себе, своих достоинствах, своих заслугах перед Богом и людьми. Для такой души мытарства и представляют собой совершенные средства познания своего *дна*, ибо без этого познания невозможно обращение ко Христу, принятие Его — невозможно спасение.

Таким образом, для души, не выдержавшей «экзамена» на добро, наступают, увы, иные тридцатидневные испытания. Начинается прохождение мытарств. О них в житийной литературе говорится значительно больше, чем о созерцании красоты святых. Причина этого, видимо, в том, что подавляющее большинство людей неизмеримо больше поработано страстями, нежели причастно добродетелям. Потому времени на этот экзамен требуется больше. Но в результате здесь открывается душе вся сила зла каждой ее страсти.

Мы все знаем, что значит огонь страсти — человек вдруг подчиняется жуткому гневу, алчности, похоти! И тогда долой разум, совесть, добро, собственное благополучие. Вот это и происходит там, только в неизмеримо большей степени. В

душе обнажается во всей полноте действие той страсти (или страстей), в удовлетворении которой человек видел весь смысл своей жизни. И тот, кто не боролся с ней, служил ей, для кого она была смыслом его жизни, тот не устоит перед лицом демонских искушений, бросится на них, как на приманку. Так происходит срыв на мытарстве и ниспадение души в лоно бессмысленного и ничем не утолимого огня горения этой страстью. Ибо если в земных условиях она иногда по временам могла еще получать себе пищу и успокоение, то для нее открываются действительно муки неудовлетворенной жажды.

Мытарств обычно называют двадцать, и начинаются они с самого, казалось бы, невинного греха — с *празднословия*, которому мы обычно не придаем никакого значения. Апостол же Иаков говорит прямо противоположное: *язык... это — неуправляемое зло; он исполнен смертоносного яда* (Иак.3, 8). И не только святые отцы, но даже и языческие мудрецы называют праздность и ее естественное и обычное проявление — *празднословие* — матерью всех пороков. Преподобный Иоанн Карпафский, например, писал: *«Ничто так не расстраивает обычно доброго настроения, как смех, шутки и праздно-*

СЛОВИЕ».

Двадцать мытарств охватывают все категории страстей, в каждую из которых входит множество разновидностей грехов. То есть любое мытарство включает в себя целое гнездо родственных грехов. Например воровство. Оно имеет много видов: и прямое, когда залез в карман к человеку, и бухгалтерские приписки, и нецелевое, в своих интересах, использование бюджетных средств, и взятки с целью наживы и т.д. и т.п. То же самое и в отношении всех прочих мытарств. Так душа проходит двадцать страстей, двадцать экзаменов на грехи.

В житии преподобного Василия Нового († ок. 944) блаженная Феодора

рассказывает о них в следующем порядке: 1) празднословие и сквернословие; 2) ложь; 3) осуждение и клевета; 4) объядение и пьянство; 5) лень; 6) воровство; 7) сребролюбие и скупость; 8) лихоимство (взяточничество, лесть); 9) неправда и тщеславие; 10) зависть; 11) гордость; 12) гнев; 13) злопамятство; 14) разбойничество (избиения, ударения, драки...); 15) колдовство (магия, оккультизм, спиритизм, гадания...); 16) блуд; 17) прелюбодеяние; 18) содомство; 19) идолослужение и ересь; 20) немилосердие, жестокосердие.

Все эти мытарства описаны в очень ярких, земноподобных выражениях. Читая этот рассказ, невольно вспоминаешь мудрые слова Ангела: «Земные вещи принимай здесь за самое слабое изображение небесных». Феодора видела там и чудовищ, и огненные озера, и страшные лица, слышала ужасные крики, наблюдала мучения, которым подвергаются грешные души. Но все это — «земные вещи», и как предупредил Ангел, это лишь слабое изображение, слабое подобие тех вполне духовных (и в этом смысле «небесных») состояний, которые переживает душа, не способная отвергнуть страсти. Потому схиигумен валаамский Иоанн писал: «Хоть и приняла Православная наша Церковь повествование о мытарствах Феодоры, но это видение частное человеческое, а не Святое Писание. Больше углубляйся в Святое Евангелие и Апостольские послания; вот в них, то есть в Святом Писании, каждое слово боговдохновенно».

На основании повествования преподобной Феодоры созданы целые иконографические циклы. Возможно, многие видели книжечки с картинками, изображающими различные истязания на мытарствах. Чего там только не увидишь, каким мучениям, каким пыткам подвергают бесы грешников! Фантазия у художников сильная, яркая, и потому картинка эти впечатляют. Но там всё не так.

Почему же так показано? Причина все та же — нет возможности передать человеку, живущему во плоти, характер тех страданий, которые ожидают каждого попирающего со-

весть и истину, нарушающего заповеди. Как, например, объяснить, какое зло человеку от того же самого празднословия? И вот вам картинка: человек, подвешенный за язык.

Конечно, это очень примитивно, но, как говорил святитель Иоанн Златоуст, «говорится так для того, чтобы приблизить предмет к разумению людей более грубых». На это и были рассчитаны картины мытарств.

—Понял, человек?
—Всё понял.

Что же понял? Не каковы эти страдания, а главное, что

муки там действительно есть, хоть они и носят совсем иной характер.

С Духом Божиим или с демонами мучителями

Церковное учение говорит и о бесах, которые мучают душу за грехи. Как это понимать. Очень интересную мысль по этому вопросу высказал святитель Феофан (Говоров; † 1894) в толковании на 80-й стих 188-го псалма: *Буди сердце мое непорочно во оправданиях твоих, яко да не постыжуся.* Вот как он объясняет последние слова: "Второй момент непостыждения есть время смерти и прохождения мытарств. Как ни дикою кажется умникам мысль о мытарствах, но прохождения ими не миновать. Чего ищут эти мытники в проходящих? Того, нет ли у них ихнего товара. Товар же их какой? Страсти. Стало быть, у кого сердце непорочно и чуждо страстей, у того они не могут найти ничего такого, к чему могли бы привязаться; напротив, противоположная им добротность будет поражать их самих, как стрелами молнийными.

На это один из немногих ученых вот какую еще выразил мысль: *мытарства представляются чем-то страшным; а ведь очень возможно, что бесы вместо страшного представляют нечто прелестное. Обольстительно-прелестное по всем видам страстей представляют они проходящей душе одно за другим. Когда из сердца в продолжение земной жизни изгнаны страсти и насаждены противоположные им добродетели, тогда что ни представляй прелестного, душа, не имеющая никакого сочувствия к тому, минует то, отвращаясь от того с омерзением. А когда сердце не очищено, тогда к какой страсти наиболее питает оно сочувствие, на то душа и бросается там. Бесы и берут ее, будто друзья, а потом уж знают, куда ее девать. Значит, очень сомнительно, чтобы душа, пока в ней остаются еще сочувствия к предметам каких-либо страстей, не постыдилась на мытарствах. Постыждение здесь в*



том, что душа сама бросается в ад».

Очень интересная мысль. По ней, мытарства — это испытание духовного состояния души перед лицом страстных дьявольских искушений. Оказывается, душа сама бросается в ад, и это происходит по причине тех страстей, которым душа добровольно отдавалась в земной жизни.

Мысль святителя Феофана по существу исходит из наставлений преподобного Антония Великого, который говорит: «Бог благ, и безстрастен, и неизменен. Если кто, признавая благословенным и истинным то, что Бог не изменяется, недоумевает, однако ж, как Он (будучи таков) о добрых радуется, злых отвращается, на грешников гневается, а когда они каются, является милостивым к ним, то на сие надобно сказать, что Бог не радуется и не гневается: ибо радость и гнев суть страсти. Нелепо думать, чтоб Божеству было хорошо или худо из-за дел человеческих.

Бог благ и только благое творит, вредить же никому не вредит, пребывая всегда одинаковым; а мы, когда бываем добры, то вступаем в общение с Богом, по сходству с Ним, а когда становимся злыми, то отделяемся от Бога, по несходству с Ним. Живя добродетельно, мы бываем Божиими, а делаясь злыми, становимся отверженными от Него; а сие не то значит, чтобы Он гнев имел на нас, но то, что грехи наши не попускают Богу воссиять в нас, с демонами же мучителями соединяют. Если потом молитвами и благотворениями снискиваем мы разрешение в грехах, то это не то значит, что Бога мы ублажили и Его переменили, но что посредством таких действий и обращения нашего к Богу, уврачевав сущее в нас зло, опять со-
дельываемся мы способными вкушать Божию благодать; так что сказать: Бог отвращается от злых — есть то же, что сказать: солнце скрывается от лишенных зрения».

То есть, когда мы ведем жизнь правильную (то есть праведную), живем по заповедям и каемся в их нарушении, то наш дух, соединяется с Духом Божиим, и нам бывает благо.

Когда же поступаем против совести, нарушаем заповеди, то дух наш становится подобным демонам-мучителям и соот-

ветственно степени нашего добровольного подчинения греху на земле душа там естественно влечется к ним и подчиняется их жестокой власти. В одном из своих писем игумен Никон (Воробьев) так писал: «Демоны горды и овладевают гордецами, значит, надо нам смиряться. Демоны гневливы, значит, надо нам приобретать кротость, чтобы они не овла-

дели нами, как своими по душе. Демоны злопамятны, немилосердны, значит, нам надо скорее прощать и мириться с обидевшими и быть ко всем милостивыми. И так во всем.

Надо подавлять в своей душе бесовские свойства, а насаждать ангельские, которые указаны в Святом Евангелии.

Если после смерти будет в душе нашей больше бесовского, то бесы овладеют нами. Если же мы еще здесь осознаем свои бесовские качества, будем просить за них прощения от Господа и сами будем всем прощать, то Господь простит нам, уничтожит в нас все дурное и не даст в руки бесов». Мысль понятна: не Бог наказывает нас за грехи, и не демоны по своему произволу мучают за них, а мы сами своими страстями отдаемся в руки мучителей. И тогда начинается их безумная «работа». Соблазняя душу разными грехами и думая, что погубят ее, они в действительности этими соблазнами открывают душе ее духовные болезни, страсти, которые она по нерадению в земной жизни и не видела. Тем самым демоны, желая причинить душе вред, оказывают ей великую пользу. Ибо спасение только в том случае и возможно, когда душа увидит свои грехи и страсти и поймет всю необходимость Бога Спасителя. Именно в этом и убеждается падшая душа на мытарствах, это и становится залогом ее исцеления по молитвам родных, молитвам Церкви. То есть, повторяем, мытарства для порабощенной души оказываются своего рода необходимыми врачевствами, выявляющими ее болезни — таков премудрый и любвеобильный Промысл Божий! Святой Исаак Сирин, великий подвижник VII века, писал в связи с этим: Бог «ничего не делает ради возмездия, но взирает на



пользу, которая должна произойти от Его действий. Одним из таких предметов является геенна.

Что касается меня, то я думаю, что Он намеревается показать чудный исход и действие великого и неизъяснимого милосердия... в отношении этого установленного Им тяжкого мучения, чтобы благодаря этому еще более было явлено богатство любви Его, сила Его и мудрость Его, а также сокрушительная сила волн благодати Его.

Не для того Милосердный Владыка сотворил разумные

существа, чтобы безжалостно подвергнуть их нескончаемой скорби — тех, о ком Он знал прежде их создания, во что они превратятся после сотворения и которых Он все-таки сотворил». Мытарства, таким образом, есть даруемое Божиим милосердием (а не гневом, не наказанием) последнее промыслительное средство, благодаря которому человек, познавший

себя — кто он есть на самом деле, а не в своем мечтательном воображении, — становится способным к непадательному восприятию Царства Небесного.

Подобное соединяется с подобным. Сила покаяния

На каждой ступени мытарств личность познает степень важности соответствующей страсти над душой. И тот, кто не боролся со своей страстью (страстями), кто подчинялся ей, жил ею, отдавал ей все свои силы, — падает, срывается на мытарствах. Но вот что интересно. Это падение (или, напротив, безболезненное прохождение мытарства) определяются не волей личности, а тем духовным состоянием, которое приобрел человек в земной жизни. Личность здесь уже не в состоянии сделать выбор и какое-либо усилие — оно определяется естественным действием преобладающего в ней духа. Игуменья Арсения, одна из замечательных подвижниц рубежа XX столетия († 1905), писала: *«Когда человек живет земною жизнью, то он не может познавать насколько дух его находится в порабощении, в зависимости от другого духа, не может этого вполне познавать потому, что у него есть воля, которой он действует как когда хочет. Но когда со смертью отнимется воля, тогда душа увидит, чьей власти она порабощена. Дух Божий вносит праведных в вечные обители, просвещая их, освещая, боготворя. Те же души, которые имели общение с дьяволом, будут им обладаемы»*. Святитель Игнатий несколько ранее писал то же самое: *«Преисподние темницы представляют странное и страшное уничтожение жизни при сохранении жизни. Там полное прекращение всякой деятельности; там — одно страдание»*.

Что означает «отнимется воля»? На примере множества людей (а разумный найдет среди них прежде всего себя)

можно видеть, как греховная страсть способна поработить человека, отнять у него волю — не как свойство души, но как силу решимости что-либо изменить. Об этом говорил преподобный Серафим Саровский († 1833), когда объяснял, почему сейчас не стало святых — не стало у современных христиан решимости жить по заповедям Евангелия.

Происходит это порабощение, увы, просто. Когда мы не боремся с малыми искушениями, не противостоям им, то тем самым постепенно ослабляем свою волю и в конце концов парализуем ее. Это можно часто наблюдать в окружающей жизни. Посмотрите на алкоголиков, наркоманов. Возможно, многие из них, увидев, к чему пришли, хотели бы

вернуться к нормальной жизни, да уже не могут. Ибо закон таков: чем больше и чаще удовлетворяет человек какой страсти, тем больше истощаются его духовные силы, и в конечном счете он становится ее безвольным рабом. Однако в полной мере безволие обнаруживается на мытарствах, когда душа испытывается, искушается духами поработивших ее страстей, ибо по смерти его воля как способность к решимости полностью парализуется, отнимается. И поскольку там уже нет никаких внешних обстоятельств, в том числе и самого тела, которые как-то могли сдерживать действие страстей, то они и действуют в душе в полную силу — в тысяче крат большую, как писал игумен Никон, чем в земных условиях.

Если мы обратимся к описанию мытарств, то всюду находим присутствующих там духов зла — в разных образах. Блаженная Феодора даже описывает вид некоторых из них, хотя понятно, что это лишь слабые подобия их подлинного существа. Самое же серьезное состоит в том, что, как пишет преподобный Антоний Великий, в какой степени душа покоряется греховной страсти, в той и соединяется с демонами-мучителями. И это, как на земле, так и там совершается естественно, ибо подобное всегда соединяется с подобным. Только в земной жизни это происходит как бы невидимо (хотя человек иногда и ясно ощущает это), а там вполне осязаемо. Посмотрите, как в условиях земной жизни соединяются люди одного духа. Подчас удивляются — откуда у них такая дружба? Потом, при более близком знакомстве, оказывается: да у них же один дух! Они **единодушны**.

То же происходит с душой и в посмертье. Когда она проходит мытарства, то искушается страстью каждого мытарства — ее духами, демонами-мучителями, и соответственно сво-

ему состоянию или отвергает их, или соединяется с ними, переживая соответствующие страдания.

Очень поучительно по этому вопросу писал игумен Никон: *«Чаще думай о смерти и о том, кто тебя там встретит. Могут встретить Ангелы светлые, а могут окружить мрачные, злые демоны. От одного взгляда на них можно сойти с ума»*.

Наше спасение в том и состоит, чтобы спастись, то есть не попасть в руки демонов, а избавиться от них и войти в Царствие Божие, в безконечную, непостижимую здесь радость и

блаженство. Стоит здесь потрудиться, есть из-за чего. Демоны горды и овладевают гордецами, значит, надо нам смиряться. Демоны гневливы, значит, надо нам приобретать кро-



тость, чтобы они не овладели нами, как своими по душе. Демоны злопамятны, немилосердны, значит, нам надо скорее прощать и мириться с обидевшими и быть ко всем милостивыми. И так во всем.

Надо подавлять в своей душе бесовские свойства, а насаждать, ангельские, которые указаны в Святом Евангелии.

Если после смерти будет в душе нашей больше бесовского, то бесы овладеют нами. Если же мы еще здесь осознаем свои бесовские качества, будем просить за них прощения от Господа о сами всем будем прощать то и Господь простит нас не осудит там. Так и во всем.

Будем же жить в мире, прощая друг друга, мирясь скорее друг с другом, будем во всем каяться пред Богом и просить Его милости и спасения

от бесов и вечных мук пока еще есть время.

Не будем играть своей вечной участью».

Есть и другая сторона страданий там. Тот мир – это мир света, в котором перед всеми людьми и Ангелами откроются наши дела, мысли, чувства. И вот представьте себе такую картину: перед лицом всех друзей, знакомых, родных вдруг обнаружится все наше лукавое, низменное, безовестное. Какой ужас и срам – это ли не ад?! Потому Церковь с такой силой и настойчивостью призывает всех к скорейшему покаянию. Покаяние – по-гречески метанойя – это изменение ума, образа мыслей, то есть отвержение всякой нечистоты в себе, ненависть к греху. Оно великое — средство очищения души, совершенное средство спасения от будущего позора, страха, от демонов-мучителей и неугасающего пламени страстей. Как писал пророк Исаия: *Тогда придите — и рассудим, говорит Господь. Если будут грехи ваши, как багряное, — как снег убелю; если будут красны, как пурпур, — как волну убелю* (Ис. 1,18).

А вот как замечательно говорит об этом святой Исаак Сирий: *«Поскольку знал Бог Своим милосердным знанием, что если бы абсолютная праведность требовалась от людей, тогда только один из десяти тысяч нашелся бы, кто мог бы войти в Царство Небесное, Он дал им лекарство, подходящее для каждого — покаяние, так, чтобы каждый день и на всякий миг было для них доступное средство исправления посредством силы этого лекарства и чтобы через сокрушение они омывали себя во всякое время от всякого осквернения, которое может приключиться, и обновлялись каждый день через покаяние».*

Как действует истинное покаяние? Не говоря уже о поразительных евангельских случаях с мытарем, блудницей, разбойником, вспомним хотя бы Раскольникова из «Преступления и наказания» Достоевского. Посмотрите: он

готов был идти на любую каторгу, даже с радостью идти — лишь бы искупить совершенное злодеяние, очиститься от крови, омыться. И все мы знаем, насколько он преобразился, раскаявшись в преступлении. Достоевский великолепно показал как преступление и внутреннее наказание, так и великую очистительную силу покаяния. Подобное преобразование пережило множество людей. Вот что такое покаяние! Оно действительно есть истинное спасение души, которое буквально перерождает человека. Искреннее, слезное

покаяние, свидетельствующее о нашей решимости бороться с грехом до конца всегда принимается Богом. И эта слезная капля, или, как говорил Варсонофий Великий († VI век), этот *«медный обол»* совсем вроде ничтожный, становится залогом того, что Господь соединяется с душой и искореняет то зло, которое присутствует в ней. Поэтому, если есть у человека хотя бы маленький живой росточек такой борьбы, если есть посильное понуждение к жизни по Евангелию, есть покаяние, то Господь Сам восполнит недостающее и там освободит нас из рук демонов - губителей. Истинно слово Христова: *в малом ты был верен, над многими тебя поставлю; войди в радость господина твоего* (Мф. 25,23).

Вот какое огромное значение имеет искреннее покаяние в нашей жизни. Мы, христиане, должны быть благодарны Богу за то, что Он заранее открыл нам посмертную тайну мытарств и дал великое средство - покаяние - избежать всех их сетей. Господь хочет, чтобы мы здесь, и тем более после смерти не страдали. Потому Церковь призывает: человек, пока не поздно, примись за себя, покайся.

Алексей Осипов. Из времени в вечность: посмертная жизнь души



Расписание богослужений на **ИЮЛЬ**

30.06 пятница	16.00	Вечерня. Утреня с акафистом перед иконой Божией Матери «Боголюбская»	Боголюбской иконы Божией Матери
01.07 суббота	8.00 16.00	Божественная литургия Всенощное бдение	
02.07 воскресенье	8.00	Божественная литургия	Неделя 4-я по Пятидесятнице. Апостола Иуды Свт. Иова патриарха Московского
06.07 четверг	7.00 16.00	Утреня. Божественная литургия Всенощное бдение	
07.07 пятница	8.00	Божественная литургия	Рождество честного славного Пророка, Предтечи Крестителя Господня Иоанна
	16.00	Вечерня. Утреня с акафистом перед иконой Божией Матери «Иверская»	
08.07 суббота	8.00 16.00	Божественная литургия Всенощное бдение	Петра и Февронии Муромских
	09.07 воскресенье	8.30	
11.07 вторник	7.00 16.00	Утреня. Божественная литургия Всенощное бдение. Лития	Прп. Сергия и Германа Валаамских Иконы Божией Матери «Троеручица» Славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла
	12.07 среда	8.00	
14.07 пятница	16.00	Вечерня. Утреня с акафистом перед иконой Божией Матери «Иверская»	Положение честной ризы Пресвятой Богородицы во Влахерне
15.07 суббота	8.00 16.00	Божественная литургия Всенощное бдение Благодарственный молебен	
	16.07 воскресенье	8.00	Божественная литургия
17.07 понедельник	7.00	Утреня. Божественная литургия	Страстотерпцев царя Николая, царицы Александры, царевича Алексея, вел. княжен Ольги, Татианы, Марии, Анастасии
18.07 вторник	7.00	Утреня. Божественная литургия	Прп. Сергия, игумена Радонежского Прмцц. вел. кн. Елисаветы и Инок. Варвары
20.07 четверг	16.00	Всенощное бдение с акафистом перед иконой Божией Матери «Казанская»	Иконы Божией Матери «Казанская»
21.07 пятница	8.00 16.00	Божественная литургия Водосвятный молебен Вечерня. Утреня с акафистом перед иконой Божией Матери «Иверская»	
	22.07 суббота	8.00 16.00	Божественная литургия Всенощное бдение
23.07 воскресенье		8.00	Божественная литургия.
24.07 понедельник	7.00	Утреня. Божественная литургия	Равноап. Ольги, вел. кн. Российской, во Св. Крещении Елены
28.07 пятница	7.00	Утреня. Божественная литургия	Равноап. вел. кн. Владимира Мчч. Кирика и Иулиты
	16.00	Вечерня. Утреня с акафистом перед иконой Божией Матери «Иверская»	Свщмуч. Афиногена. Мч. Павла и мцц. Алевтины и Хионии
29.07 суббота	8.00 16.00	Божественная литургия Всенощное бдение	
	30.07 воскресенье	8.00	Божественная литургия

Таинство Исповеди Совершается на вечернем богослужении (если есть вечерняя служба) и для немощных перед Божественной литургией в 7.30 час. (постом в 7.00 час.).

Таинство Крещения Совершается по субботам. Начало в 10.00 — завершающая беседа, затем Таинство Крещения. Заранее перед совершением Таинства Крещения родителям и восприемникам (крестным), по благословению священноначалия, необходимо прослушать три огласительные беседы. Начало бесед: в пятницу в 18.00, в субботу в 15.00 в церковной сторожке (крестилке). *Ответственный Евгений Анатольевич Мурашов.*

Таинство Венчания Совершается в воскресенье, понедельник, среду, пятницу (кроме поста и накануне великих праздников). Время согласовывается заранее.